

# 避暑江淮 别样欢乐

## 避暑的格调

张理想

“如何避暑如避仇，叫呼竟作惊人语。”宋代诗人周麟之一首《苦热行》，道出了自古以来人们面对炎炎夏日的无奈苦恼。

酷暑之时，热浪难当，令人身心易乏、叫苦不迭，因此有“苦夏”一说。绵绵夏日，如何消暑？除了静坐摇扇、沐浴除汗，寻觅风景优美且气候凉爽之处畅享游乐、放松身心，便成了优雅而务实的选择。

“夏时饶温和，避暑就清凉。比坐高阁下，延宾作名倡。”登上楼台高阁，与诗友唱和，这是魏文帝曹丕的雅好；“何处堪避暑？林间背日楼。何处好清凉？池上随风舟。”深居茂林，荡舟湖上，这是唐代诗人白居易的闲适；“若非来寺里，无地避炎蒸。经雨房基润，依山井气冰。”寻觅山寺，听雨养心，这是宋代诗人刘克庄的禅修；“苦热厌城市，初夜临江湍。风从西山来，颇带积雪寒。”行走江边，沐浴江风，这是宋代诗人陆游的逸趣……从深山找清凉到登高避暑，从江湖听风语到古寺养心，自古而今，避暑的方式不一而足。

无论时空如何变换，人们对美好生活的追求始终未变。相较于古人，今人避暑的方式拥有了更多选择，尤其在江淮大地，适合消夏避暑的景区景点更是星罗棋布。如果想体验山居生活，合肥庐江、黄山黟县等地开发了优质乡村民宿；如果想体验嬉水乐趣，安庆潜山、六安霍山的漂流带给游客别样惊喜；如果想像古人一样体验心静自然凉的意境，九华山、齐云山能让游客感受跳出喧闹生活的清幽；如果想在家门口体验充实的研学，免费开放的图书馆、文化馆、博物馆、美术馆提供宽敞凉爽的空间……无需舍近求远，游客即可在江淮秀美风光中畅享清凉一夏。

避暑，不是东寻西觅躲避高温，而是追逐一段有格调的雅致生活。



近日，游客在黄山市黟县桃花源漂流、戏水，享受清凉。近年来，黟县聚焦良好生态环境和山水资源优势，大力扶持村民开办农家乐、办特色民宿、兴生态旅游产业，打造农旅融合“致富路”，助力乡村振兴。

本报通讯员 许家栋 摄



7月22日上午，“绿色大圩”第二十一届葡萄文化旅游节在合肥市包河区大圩镇拉开帷幕，同时举办“葡萄架下亲子葡萄”“游森林公园尝大圩葡萄”等活动，向游客展示大圩镇“葡萄架下的乡村振兴”。图为市民在采摘葡萄。 本报记者 李博 摄

## 生态漂流 乐享清凉

■ 本报通讯员 周娟 刘汉迪

连日来，潜山市出现持续高温晴热天气。该市水吼镇白马潭景区的水上漂流避暑休闲项目受到游客青睐，人们在高山峡谷中的潜河上漂流冲浪，乐享夏日清凉。

从潜山高铁站驱车30分钟可到达水吼镇，该镇因境内河流落差大，水声如雷鸣狮吼而得名，潜河、黄龛河、割肚河三条大河在镇区交会，形成了天蓝、地绿、山青、水秀的景色，为安徽省最佳旅游乡镇。

水吼因水得名、因水而美也因水而顺势发展起旅游业。白马潭景区正是其中翘楚，以其全国首创的“杠杆拉纤”“逆顺航程”，和当地的山歌小调、黄梅戏演唱，以及野趣乡村、田园牧歌式的大别山风情等民俗特色而声名鹊起，还有着“五颗星漂流”的美誉。

“河流蜿蜒曲折，四面青山环绕，在这里竹筏漂流，感受炎炎夏日里的一丝清凉，十分惬意，景区内场地开阔，我们还在这露营烧烤。”一名来自安庆市区的游客说。

在白马潭景区周边，当地村民创办了以竹文化为主题的“知竹轩”民宿，娴静温馨，颇具特色。与白马潭一河之隔的是梅寨村，是梅寨起义的发生地，也是该镇红色旅游线路的一个重要节点。

暑期正是漂流旺季，“无漂流不夏

天”也成为年轻人的时尚，在水吼，不仅有传统的竹筏“逆顺漂流”，也有橡皮艇自助漂流和高空极速玻璃水滑道漂流。

随山路而上，四周的竹林逐渐繁茂密，暑热似也消解了不少，位于海拔800多米的天仙峡景区，水天相依、峰奇谷幽。在这里，游客们随着滑道穿越竹海，潇洒欢乐。天仙峡景区的玻璃水滑道全长1688米，由人工架设的钢架和弧形钢化玻璃打造而成，全程高度落差接近107米，中间有多个360度回旋，像一条巨龙盘踞在山谷中，是景区主打游乐项目之一。在竹海中漂流穿越，清凉之余更添刺激，给游客的漂流之旅带来更多选择。

天仙峡景区与潜山市天柱山主景区相隔仅2公里，2019年以来，景区周边村民自发改造民房，当地政府不断改善道路通行条件、完善旅游服务设施，发展特色民宿9家，形成民宿小集群。游客来了，以花为伴、以水为友，在休闲中探奇，释放身心、陶冶情操。

“近年来，我市充分发挥环潜水河流域良好的生态环境和丰富的山水资源优势，积极招商引资，科学规划开发以天柱山为龙头的全域旅游绿色项目，全力打造‘皖美潜宿’品牌，不断推进农文旅融合发展。”天柱山风景名胜区管委会副主任、潜山市文化旅游体育局局长李桃生说。

■ 本报通讯员 聂蔚 吕华

在瓜果飘香的盛夏时节，不少人会趁着周末来一场说走就走的短途旅游，乡村采摘游成了不少市民的最佳选择。

近日，来安县雷官镇的池杉湖农家驿站的果园内里，一串串晶莹剔透的葡萄挂满了枝头，一个个又圆又大的西瓜在瓜叶间若隐若现……果园内种满了葡萄、桃子、西瓜、玉米等各式瓜果，让人垂涎欲滴，吸引不少周边游客前来观光采摘，沉浸式体验农俗野趣。

“天气太热不想跑远，本想到附近还有这么好的采摘园，非常适合带孩子一起来采摘体验。今天虽然很热，但孩子却玩得很带劲。”7月22日，滁州市民张雪带着孩子从滁城自驾至池杉湖国家湿地公园，在池杉湖农家驿站体验蔬果采摘，品尝特色农家美食。

在雷官镇隔壁的施官镇顿邱果木专业合作社，花红也迎来了丰收季，红绿相间的果实压弯枝头，像镶嵌在碧叶间的宝石，摘下一枚，咬上一口，酸甜浓郁的滋味刺激着味蕾，让体会到夏日的味道。三五成群的游客正忙着品尝、挑选成熟的果实，还有几位游客拿出手机拍照留念，果园内欢声笑语不断。

“我种植了80多亩、6000余棵优质‘来安花红’果树，今年产量约5万斤，销售加采摘两项收入大概有5多万元。”据该合作社负责人刘厚波介绍，“来安花红”是国家地理标志保护产品，果皮薄而

## 田园采摘 野趣多多

肉脆，汁多渣少，生食酸甜爽口，深受当地群众喜爱，今年采摘游非常火爆。他表示根据实际情况，将进一步扩大种植规模，种植更多瓜果品种，让游客来此有更多的选择，满足不同的口味、不同季节需求，吸引更多游客前来体验采摘乐趣。

近年来，来安县依托本地独特的区位交通优势和良好的生态资源环境，引导新型农业经营主体积极探索“农业+乡村旅游+生态”的新发展模式，打造了一批集种植、休闲观光、瓜果采摘为一体的新型生态农业项目，通过农业产业引来人气、人气带动经济，不断推动发展特色农业产业，带动村民就业、实现农民增收，为乡村振兴蓄势赋能。该县在不断丰富亲子游、研学游、采摘游、农事体验等乡村旅游新业态的同时，还大力鼓励更多农户参与其中，把田园风光、农事文化、农家产品等转化为旅游产品，让村民们共享发展红利，让越来越多“好风景”变成“好钱景”。

“除了大力发展休闲采摘游外，我县还深度挖掘农业价值，将乡村旅游与生态农业、休闲农业、观光农业有机结合，让农旅融合得更加‘有声有色’。”来安县副县长陈晨介绍，近年来，该县依托良好的生态山水资源，坚持因地制宜、规范适用的原则，以江淮分水岭风景道为“主线”，串联池杉湖、百思德、皖东烈士陵园等境内景点，串点成线，以线促面，不断丰富乡村旅游业态，构筑自然美景与乡土文化相交融的乡村旅游格局，推动乡村旅游品牌化、聚集化发展，助力乡村振兴。

## 乡村民宿“热火朝天”

■ 本报通讯员 钱良好

本报记者 丰静

盛夏时节，记者走进庐江县万山镇十里长冲绿乐园民宿，只见高大的相思树林里“长着”一幢幢形态各异的小木屋，有蚂蚁、鱼、鸟、蝴蝶等，每个木屋都有独特的外观和室内设计，让人仿佛置身于童话森林之中。

“我们这里共有15间民宿，目前已经全部订完，7月以来一直满房。”绿乐园民宿运营负责人韦超告诉记者，“我们把民宿和旁边的农场‘串联’，推出住宿+采摘、研学等度假产品，深受亲子家庭欢迎。”

记者走进一幢外形似蝴蝶的屋子，看到房间内配有原生态的原木装饰，营造出浪漫的森林氛围和梦幻般的亲子空间。走上阳台，可以远眺如黛群山，近赏潺潺碧水。

“十里长冲风景优美，空气清新，亲子游的项目多，孩子住在这里都不想走了。”来自上海的游客施燕正在溪边和孩子们戏水，满脸喜悦。

万山镇副镇长吴娜娜介绍，万山镇依靠交通区位条件和自然生态环境，打造十里长冲民宿集聚区，吸引国内的头部的文旅企业入驻，着力做好28家精品民宿建设。“我们紧紧围绕长冲亲子谷的建设，吸引更多的亲子家庭来到庐江，体验乡村生活，促进乡村民宿的快速发展。今年以来，全县共接待60多万人次，实现旅游收入约4亿元。

村的“兰庭”民宿就是其中之一。

“这里原来是村里一座废弃的茶厂，我们把这里改造成大众民宿，保留了原先的乡村记忆。”兰庭民宿负责人宋丰兰介绍，因为前身是茶厂，民宿按照“兰”字布局设计的，品茶有“兰室”，其中有三个复古小院，两套温泉小院，设计了亲子采摘、研学劳作、露营烧烤等产品，打造“微度假”目的地，带给游客丰富的乡野游玩体验。今年“五一”开业以来，平均入住率约九成以上，暑假开始后，更是天天满房。

庐江县汤池镇旅游办公室工作人员李俊杰告诉记者：“通过发展大众民宿产业，有效地盘活了乡村的闲置资产，带动了老百姓家门口就业增收，同时也吸引了资金流、物流、人流和人才向乡村汇聚，乡村的文化环境和产业也正在逐步走向振兴。”

暑期乡村旅游市场持续火热，精品民宿“一房难求”。庐江县文旅局相关数据显示，7月以来，庐江县乡村民宿营业额较6月提升30.7%，一批精品乡村民宿平均入住率超99%，不少民宿“周末档”房间预订已排到10月中旬。

“精品民宿是由政府投资、运营方承建并运营，政府和运营商按照一定比例分成，而大众民宿由政府指导，群众自己改造，自收自支。”庐江县文旅局负责人苏荣介绍，精品民宿和大众民宿的“双轮驱动”带来了民宿产业的飞速发展。

今年以来，全县共接待60多万人次，实现旅游收入约4亿元。

## “文化纳凉”消暑时尚

■ 本报记者 张理想

“进入7月以来，我们馆已经接待观众6万多人次。”7月25日，安徽省美术馆相关负责人介绍，这个暑期，该馆持续迎来参观热潮，工作日平均参观量为3000余人次，周末每日参观量为5000余人次。

作为我省目前规模最大、功能最全的专业公共美术馆，安徽省美术馆自去年5月下旬建成开放以来，填补了全省没有省级美术馆的空白，成为备受欢迎的“网红”打卡地。沉浸式体验瑰丽多姿的敦煌壁画，近距离感受徐悲鸿的艺术人生，直观地欣赏江淮重大历史题材美术作品，安徽省美术馆持续推出重大展览，“不在美术馆，就在去美术馆的路上”已经成为市民畅享休闲文化生活的新方式。

炎炎夏日，市民享受文化生活的热情和烈阳下的温度一样高涨。正值大中小学放假，越来越多的学生走进公共文化场馆，畅游知识海洋，感受文化魅力。全省各地美术馆、博物馆、文化馆、图书馆积极推出重磅特色展览、策划文化体验活动，热情接待络绎不绝的观众。“文化纳凉”，成为城乡群众消暑休闲的新时尚。

从“共饮一江水——三星堆·长江流域青铜文明特展”到“碧海红花——南海珊瑚礁探秘”展，再到“雅·尚——旗袍与女性文化展”，安徽博物院每次“上新”大

展，都会迎来一波参观热潮。

“暑期到博物馆打卡，已经成为很多家庭的首选项目。孩子们在博物馆清凉的环境中，聆听与感受历史文化的同时，又可以在美育等很多方面得到提升。”安徽博物院相关负责人介绍，这个暑期策划举办丰富多彩的活动，“安徽文博讲堂”邀请专家学者为观众带来《陶器——中华文明的鲜明印证》《美丽的珊瑚》等精彩课程，“安徽历史我来讲”小讲解员夏令营系列活动组织青少年讲解特色展品，成为安徽历史文化的代言人。

走进安徽省图书馆，一股湿润书香的凉风迎面而来，随处可见享受亲子时光的家长孩子、闲来读报的老人、备战考试的学生。舒适凉爽的环境，浩如烟海的文献，让省图书馆成为知识充电、避暑纳凉的好去处。

进入暑假以来，各阅览室座无虚席，7月9日的单日接待读者量超过8400人次。每天晚上，近500位读者在自修室和夜读空间阅读学习。”安徽省图书馆负责人介绍，暑假期间，形式多样的室内阅读推广活动为大家带来诸多文化乐趣。“新安百姓讲堂”推出“考古安徽”系列主题讲座，展厅摆开“曙光·伟业——五四运动和中国共产党的创立”专题展，“英语沙龙”延伸出日语、德语、俄语等“小语种沙龙”，尤其是“馆员妈妈讲故事”“小图书管理员体验”等活动为孩子们带来快乐阅读时光。